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Kratak sadržaj
Poremećaji funkcije jajnika su značajan uzrok steriliteta visokomlečnih krava sa 

incidencom pojavljivanja od 6-30 procenata na nivou zapata. Ciste na jajnicima pred-
stavljaju anovulatorne folikule većeg dijametra i dužeg životnog veka nego što je uo-
bičajeno, uz izostanak stvaranja žutog tela. Razvijaju se u postpartalnom periodu, a 
zbog složenosti poremećaja i heterogenosti kliničkih znakova, nedostaje im jasna defi-
nicija. Uprkos velikom broju naučnih radova posvećenih ovoj temi, patogeneza cistične 
degeneracije jajnika nije u potpunosti razjašnjena. Uopšteno, razvoj cista se pripisuje 
disfunkciji osovine hipotalamus-hipofiza-jajnik, koja je uzrokovana endogenim i/ili eg-
zogenim faktorima, a pre svega poremećajima u oslobađanju gonadotropnog rilizing 
hormona (GnRH) i luteinizirajućeg hormona (LH). Nepravilnosti u sekreciji ovih hor-
mona nastaju usled neosetljivosti hipotalamo-hipofizne osovine na pozitivne povratne 
efekte estrogena. Na nivou jajnika, ćelijske i molekularne promene unutar folikula u ra-
stu mogu doprineti izostanku ovulacije i stvaranju ciste. Takođe, metaboličke i hormon-
ske adaptacije, povezane sa visokom mlečnošću i posledičnim negativnim energetskim 
bilansom, utiču na pojavu patoloških promena na jajnicima. U zavisnosti od struktur-
nih i funkcionalnih karakteristika, ove tvorevine perzistiraju i nakon puerperijuma kao 
folikularne ili luteinske ciste. Dok su folikularne ciste tankih zidova i izlučuju malu ko-
ličinu progesterona i više estradiola, lutealne ciste imaju deblji zid i dominantno luče 
progesteron. Klinički se ovaj problem ispoljava kao poremećaj seksualnog ponašanja, 
na prvom mestu u vidu anestrusa, ali i nimfomanije. Zlatni standard u postavljanju di-
jagnoze cista i drugih promena na jajnicima je transrektalni ultrasonografski pregled 
reproduktivnog trakta plotkinje. Pristup terapiji se zasniva na upotrebi hormonskih 
preparata, od kojih se najčešće koriste analozi GnRH čija primena ima za cilj luteini-
zaciju ciste i uspostavljanje regularnog polnog ciklusa. U zavisnosti od tipa ciste i pri-
sustva lutealnog tkiva, u terapiji se mogu koristiti i prostaglandinski i progesteronski 
preparati. Uz hormonalnu terapiju neophodno je otkloniti primarni uzrok nastanka 
promena na jajnicima.

Ključne reči: ovarijalne ciste, polni hormoni, toplotni stres, ultrasonografija
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UVOD

Tokom proteklih nekoliko decenija, proizvodnja mleka po kravi je značaj-
no povećana usled kontinuirane genetske selekcije i poboljšanja ishrane i me-
nadžmenta. Paralelno sa poboljšanjem proizvodnih karakteristika, plodnost 
muznih krava je značajno opala (Butler, 2003). Imperativ u proizvodnji mleka je 
dobijanje jednog teleta po kravi godišnje (Huirne i sar., 2002), međutim u real-
nim uslovima se ovaj cilj teško postiže. Jedna od značajnih prepreka na tom putu 
je poremećaj funkcije jajnika u postpartalnom periodu koji rezultuje stvaranjem 
ciste nakon neuspešne ovulacije (Opsomer i sar., 1998). Prvenstveno je pod ci-
stom podrazumevan anovulatorni folikul dijametra preko 25 mm koji na jajniku 
perzistira duže od 10 dana (Youngquist, Threlfall, 2007). Ovo stanje je do sada 
označavano različitim imenima koja uključuju nimfomaniju, cističnu degenera-
ciju jajnika, cistične jajnike, ali najčešće se upotrebljava termin cistična bolest 
jajnika (engl. Cystic Ovarian Disease - COD; Garverick, 1997). U okiru savremenih 
programa praćenja reproduktivnog stanja mlečnih krava, ciste se često dijagno-
stikuju u odsustvu jasnih kliničkih znakova tako da se izraz cistična bolest jajnika 
ne čini potpuno odgovarajućim i zbog toga neki autori koriste izraz cistični ova-
rijalni folikuli (engl. Cystic Ovarian Follicle - COF) koji ne ukazuje nužno na stanje 
bolesti (Vanholder i sar., 2006; Lima i sar., 2019). U daljem tekstu koristićemo 
termin ovarijalna cista (engl. ovarian cyst - OC) koji je jednostavniji i sveobuhva-
tan a predložili su ga Jeengari sar. (2014). 

Slobodno se može reći da je uvođenje transrektalne ultrasonografije u pra-
ćenje stanja reproduktivnog trakta krava dovelo do revolucionarnih saznanja u 
oblasti reprodukcije goveda. Primenom ultrazvuka je dokazano da ovulacija naj-
češće nastupa kada folikul dostigne prečnik od 13-17 mm (Ginther i sar., 1989), 
što dovodi u pitanje prethodno postavljenu granicu u veličini između preovula-
tornog i cističnog folikula. Silvia i sar. (2002) su definisali OC kao strukture slične 
folikulima, sa minimalnim prečnikom od 17 mm, koje perzistiraju duže od 6 dana 
u odsustvu žutog tela i jasno ometaju normalnu cikličnost jajnika. Vremenom su 
predložene nove definicije, međutim zbog složenosti poremećaja i heterogenosti 
kliničkih znakova i dalje nedostaje konsenzus po ovom pitanju. Uopšteno, OC se 
mogu definisati kao strukture ispunjene tečnošću prečnika najmanje 17-25 mm, 
koje opstaju na jajniku više od 6 do 10 dana i ometaju normalno seksualno pona-
šanje (Peter, 2004; Vanholder i sar., 2006; Jeengar i sar., 2014; Yotov i sar., 2014). 

Incidenca OC varira, pa se u mnogim stadima ovaj poremećaj pojavljuje kod 
6 do čak 30 procenata krava (Opsomer i sar., 1998; Grado-Ahuiri sar., 2011) i 
prepoznaje se kao značajan uzrok steriliteta sa velikim ekonomskim uticajem na 
farme mlečnih krava. Ekonomski gubici su uzrokovani produženjem servis peri-
oda i visokim troškovima lečenja, ali i isključivanjem krava iz proizvodnje zbog 
neplodnosti (El-Tahawy i Fahmy, 2011), dok je odgovor na terapiju u velikoj meri 
nekonzistentan (Drews, 2006).
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Patogeneza
Patogeneza OC, bez obzira na transparentnost promena koje se dešavaju na 

jajnicima, ostaje vrlo kompleksna. Poznato je da su hormonski, imunski i meta-
bolički disbalansi povezani sa njegovim razvojem (Ortega i sar., 2015). Izmenjene 
koncentracije hormona i metabolita mogu uticati na rast folikula i razvoj cista, 
kako na nivou hipotalamo-hipofizne osovine, tako i na nivou jajnika. Razvoj cista 
se pripisuje disfunkciji osovine hipotalamus-hipofiza-jajnik, koja je uzrokovana 
endogenim i/ili egzogenim faktorima, a pre svega poremećajem u oslobađanju 
gonadotropnog rilizing hormona (GnRH) i luteinizirajućeg hormona (LH). Ne-
pravilnosti u sekreciji ovih hormona nastaju usled neosetljivosti hipotalamo-hi-
pofizne osovine na pozitivne povratne efekte estrogena (slika 1). Ovaj poremećaj 
se razvija kao rezultat interakcije između naslednih faktora, mlečnosti, stresa i 
neuravnotežene ishrane (Jeengari sar., 2014). Heritabilitet za pojavu OC je re-
lativno nizak i varira između 0,07 i 0,12 što zavisi od rase i nivoa proizvodnje 
(Hooijer i sar., 2001). Najznačajniji uticaj svakako ima ishrana u kombinaciji sa 
uslovima držanja, periodom godine, stadijumom proizvodnje i starošću životinje.

Slika 1. Poremećaj osovine hipotalamus-hipofiza-jajnik može biti uzrokovan faktorima 
koji utiču na mehanizam povratne sprege estradiola i oslobađanje GnRH /LH na nivou 
ose hipotalamus-hipofiza (1) i/ili abnormalnim rastom i razvojem folikula sa prome-
nama u ekspresiji receptora i steroidogenezi (2), što dovodi do izmene povratne sprege 

i pika estradiola (3). Modifikovano prema Vanholder-u i sar. (2006).



32. savetovanje veterinara Srbije

86

Interakcija između ishrane i reprodukcije kod goveda je veoma složena, a 
ključna komponenta koja povezuje nutritivni status jedinke i njene reproduk-
tivne osobine je insulinu sličan faktor rasta 1 (IGF-1) čija koncentracija u krvi 
opada u uslovima negativnog bilansa energije (Wathes i sar., 2007) ali i toplotnog 
stresa (Trifković i sar., 2018). Smanjenje koncentracije IGF-1 u cirkulaciji usled 
pothranjenosti, pored slabljenja LH pulzacija, uslovljava i smanjenu osetljivost 
jajnika na LH stimulaciju. U tom slučaju ne dolazi do proizvodnje dovoljne koli-
čine estradiola u jajniku i zbog toga ovulacija izostaje (Wathes i sar., 2007). Do-
bro je poznato da tokom letnjih meseci, pod uticajem toplotnog stresa, plodnost 
mlečnih krava značajno opada, što je praćeno učestalijom pojavom OC (De Rensis 
i sar., 2008;Noordhuizen i Bonnefoy, 2015). Pored direktnog uticaja na podizanje 
nivoa kortikosteroida u krvi, visoke temperature utiču i na smanjen unos hrane 
čime se problem dodatno produbljuje. 

Tokom prelazne faze u uspostavljanju normalne ciklične aktivnosti na-
kon teljenja, na jajnicima je uobičajeno formiranje cističnih struktura do prve 
postpartalne ovulacije (Beam i sar., 1999). Ciste koje se razviju u ranom post-
partalnom periodu spontano regresiraju u više od 50 procenata slučajeva pre 
otpočinjanja programa veštačkog osemenjavanja (Peter, 2004). U zavisnosti od 
strukturnih i funkcionalnih karakteristika, ove tvorevine mogu da perzistiraju i 
nakon puerperijuma kao folikularne ili luteinske ciste. Folikularne ciste su tankih 
zidova (<3mm) i izlučuju malu količinu progesterona, a više estradiola i inhibina 
(Bartolome i sar., 2005). Lutealne ciste imaju deblji zid i dominantno luče pro-
gesteron. Folikularne ciste se smatraju prvom fazom u cističnom stanju, dok su 
lutealne ciste sekundarne strukture i mogu se klasifikovati kao znak oporavka 
(Lopez-Gatius i Lopez-Bejar, 2002). Sa kliničkog aspekta, folikularne ciste se mo-
gu smatrati dominantnim tipom u ranom postpartalnom periodu, dok u kasni-
jem periodu prevlađuju lutealne ciste. Takođe treba naglasiti da se mnoge ciste 
mogu klasifikovati kao srednji oblik sa delimičnom luteinizacijom zida (Peter, 
2004). Krave sa folikularnim OC imaju nisku (parabazalnu) koncentraciju proge-
sterona, povećan nivo perifernog estradiola, povećanu frekvencu i amplitudu LH 
pulsa i smanjenu ekspresiju LH i FSH receptora što rezultuje izostankom LH pika 
i ovulacije (Hatleri sar., 2003). Razlike u ekspresiji receptora za luteinizirajući i 
folikulostimulirajući hormon (LHCGR i FSHR), primećene između cističnih i do-
minantnih folikula, mogu biti pokazatelj razvoja cista (Ortega i sar., 2015). Ipak 
značaj ovih saznanja se pre svega ogleda u razumevanju patogeneze razvoja OC, 
još uvek bez većih praktičnih implikacija.

Mnoga istraživanja dokazuju da su OC zapravo dinamične strukture, koje 
često regresiraju, kada bivaju zamenjene novim cistama (Hamiltoni sar., 1995; 
Yoshioka i sar., 1996). U tom slučaju, izostaje ovulacija dominantnog folikula iz 
narednog folikularnog talasa i ponovo dolazi do stvaranja OC. Lutealne OC ispo-
ljavaju veći stepen spontane regresije u odnosu na folikularne (Rudowska i sar., 
2015). Faktori koji određuju da li će cista regresirati ili ne i dalje su nedovoljno 
poznati (Peter, 2004), ali se smatra da prisustvo OC utiče na cističnu degeneraci-
ju dominantnog folikula. Drugo objašnjenje je da su uslovi koji dovode do razvoja 
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OC i dalje prisutni u okolini. Veoma mali procenat OC ostaje hronično prisutan na 
jajniku (O’Connor, 2009), a najveći deo biva zamenjen novim cistama (Vanholder 
i sar., 2006). Sudbina folikula je usko povezana i sa koncentracijom progesterona 
P4. U istraživanju Silvia i sar. (2002) je čak 66 procenata krava sa folikularnim 
OC imalo sniženu koncentraciju progesterona (0,1-1 ng/ml) u vreme otkriva-
nja ciste. Većina folikula (76 procenata) koji se razvijaju pri ovoj koncentraciji 
P4 postaju cistični, dok samo 10 procenata ovulira (Silvia i sar., 2002; Hatleri 
sar., 2003). Stoga se u terapiji može primeniti egzogeni progesteron koji snižava 
koncentraciju LH, čime se povećava podražljivost hipotalamusa omogućavajući 
razvoj ovulatornog folikula (Calder i sar., 1999). 

Dijagnoza
Odgovarajuća i pravovremena dijagnoza cista na jajnicima je važan faktor 

smanjenja ekonomskih gubitaka i poboljšanja plodnosti stada. Iskusan klini-
čar sa velikom preciznošću može palpacijom da utvrdi postojanje fluktuirajuće 
strukture na jajniku veće od 2 cm, ali precizna diferencijacija tipa OC neizostavno 
uključuje transrektalnu ultrazvučnu dijagnostiku. Klinički se ovaj problem ispo-
ljava kao poremećaj seksualnog ponašanja, na prvom mestu u vidu anestrusa, ali 
i nimfomanije (Youngquist i Threlfall, 2006). Kod pojave folikularnih cista mogu 
se uočiti jasni znaci estrogenizacije u vidu edematozne i zažarene sluznice vulve, 
opuštanja karličnih ligamenata i pojave uloka, naglog pada proizvodnje mleka i 
izraženog estrusnog ponašanja. Odsustvo žutog tela je značajan kriterijum u po-
stavljanju dijagnoze OC (Arbeiter i sar., 1990). Izuzetak čine neaktivne, nesteroi-
dogene ciste koje ne produkuju hormone, ne utiču na polni ciklus i mogu se naći 
na jajniku istovremeno sa žutim telom. Iz tog razloga je dodatni alat u dijagno-
stici OC određivanje koncentracije progesterona P4 u mleku ili krvi (Bartolome i 
sar., 2005; Mimounei sar., 2017).

Kada je reč o primeni ultrazvučne dijagostike kod krava, njihovi reproduk-
tivni organi se obično pregledaju per rectum pomoću linearne sonde namenski 
proizvedene za transrektalnu primenu kod velikih životinja. U nekim slučajevima 
(prikupljanje jajnih ćelija, ablacija folikula) indikovano je koristiti i transvaginal-
ni pristup (Singh i sar., 2017). U upotrebi su sonde frekvencije od 2 do 10 MHz, a 
izbor sonde je izuzetno značajan i zavisi od potreba i afiniteta samog pregledača. 
Sonda od 5 MHz se koristi za rutinski pregled, dok se za detaljnija ispitivanja 
strukture jajnika koriste sonde od 7,5 - 10 pa i više MHz (Jaśkowski i sar., 2019). 
Izbor odgovarajuće terapije ili intervencije, u velikoj meri zavisi od nalaza ultra-
zvučnog pregleda jajnika koji nam može pružiti informacije o reproduktivnom 
statusu životinje. Jajnike vizuelizujemo na oko 10 cm lateralno od medijalne li-
nije, odnosno 5 cm kranijalno od pecten ossis pubis i bifurkacije uterusa. Pozicija 
janika varira od jedinke do jedinke i zavisi od anatomsko-morfoloških karakte-
ristika genitalnog trakta svake životinje. Prosečna veličina jajnika bez vidljivih 
funkcionalnih struktura (folikul, žuto telo, cista) iznosi oko 4 cm x 2 cm x 2,5 cm. 
Jajnici moraju biti pregledani pri svakom pregledu reproduktivnih organa. Ova-
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rijalne ciste se najčešće otkrivaju rutinskom rektalnom palpacijom, kao velike 
strukture ispunjene tečnošću dijametra ≥ 2,5 cm koje perzistiraju na jajniku 10 
ili više dana. Nekada se, doduše ređe, dešava da i „normalan“, ovulatorni folikul 
bude dijametra od ≥2.5 cm. Imajući ovo u vidu, precizna dijagnoza ovarijalnih 
cisti ne može se postaviti na osnovu jednokratnog pregleda, već se pregled mora 
ponoviti za 10-14 dana. Rektalnom palpacijom, čak i za iskusne kliničare, teško 
je napraviti razliku između corpus luteum ciste i fiziološkog žutog tela (Magaš, 
2016). Takođe je teško, samo na osnovu rektalnog pregledam utvrditi da li je 
reč o folikularnoj ili o folikul-luteinskoj cisti. Upotrebom ultrazvuka, preciznost u 
dijagnostikovanju se značajno povećava. Naime, debljina zida ciste je glavni kri-
terijum u diferencijaciji folikularne (slika 2) od folikul-luteinskih cisti (slika 3). 
Debljina zida kod klasičnih folikularnih cista je ˂3mm, a kod folikul-luteinskih 
cista je ˃3 mm. 

Slika 2. Folikul-teka cista (izvor: arhiv Katedre za porodiljstvo, sterilitet i v.o.)

Slika 3. Teka-luteinska cista (izvor: arhiv Katedre za porodiljstvo, sterilitet i v.o.)
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Prilikom ultrazvučnog pregleda, diferencijalno dijagnostički nikako ne treba 
zaboraviti ni mlado, kavitarno žuto telo (slika 4.) koje često može biti zamenjeno 
sa lutealnom cistom. Kavitarno žuto telo poseduje u centralnom delu šupljinu 
ispunjenu tečnošću promera od 7-10 mm (Fricke i sar., 2003). Iako je značajno 
debljeg zida u odnosu na lutelnu cistu, ova struktura podseća na normalno žuto 
telo, ali više fluktuira, mekša je na dodir i formira se nakon ovulacije (Balogh i 
sar., 2014).

Terapija
Uspešna terapija većine cista se postiže primenom hormona, dok se nehor-

monski pristup u nekim slučajevima može koristiti kao dodatak hormonalnoj 
terapiji. Kod krava, OC često reaguju na terapiju analozima GnRH ili humanim 
horionskim gonadotropinom (hCG) kada dolazi do luteinizacije ciste i obnavlja-
nja normalne cikličnosti i estrusa u toku tri nedelje od početka tretmana (Peter, 
2004). U našim uslovima, aplikacija analoga GnRH je tretman prvog izbora. Gene-
ralno, nakon primene GnRH dolazi do uspostavljanja estralnog ciklusa kod 60-95 
procenata tretiranih krava, sa uspehom koncepcije od 60-85 procenata (Molloi 
sar., 2012). Preparati hCG se uspešno koriste za lečenje OC koje ne reaguju na 
primenu GnRH (Gupta i sar., 2020). Alternativno, ciste na jajnicima se mogu le-
čiti intravaginalno aplikovanim gestagenima (engl. Progesteron-Releasing Intra-
vaginal Device - PRID ili Controlled Internal Drug Release - CIDR) u kombinaciji 
sa prostaglandinima. Rezultati Mollo i saradnika (2012) ukazuju na veliki uspeh 
terapije gestagenima dugog delovanja, gde je u periodu od dve nedelje, došlo do 
oporavka 70-85 procenata cističnih krava i uspešne koncepcije nakon dva do tri 
osemenjavanja.

Slika 4. Kavitarno žuto teloi folikul u rastu  
(izvor: arhiv Katedre za porodiljstvo, sterilitet i v.o.)
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Prostaglandin F2α (PGF2α) ili njegovi sintetski analozi se koriste kao lekovi 
izbora u tretmanu lutealnih cista (Lopez-Gatius i Lopez-Bejar, 2002). Ova tera-
pija se može kombinovati u lečenju folikularnih cista sa GnRH kako bi se skra-
tila indukovana lutealna faza (Jeengari sar., 2014). Postavljanje dijagnoze OC na 
jajniku za iskusnog kliničara je relativno jednostavno, ali je u nedostatku ultra-
zvučne dijagnostike teško precizno razlikovanje folikularnih i lutealnih struktu-
ra (Hanzen i sar., 2000). Stoga se u terenskim uslovima OC vrlo često leče bez 
kliničke diferencijacije. Bilo je pokušaja rešavanja cističnih struktura na jajniku 
istovremenom primenom GnRH i PGF2α zbog sinergističkog efekta oba hormona 
na oslobađanje LH (Dinsmorei sar., 1990; Drews, 2006; Taktaz i sar., 2015; Ru-
dowskai sar., 2015). Bilo je očekivano da ovaj pristup bude podjednako efikasan 
i kod folikularnih i luteinskih cista, što bi redukovalo potrebu za diferencijacijom 
tipa OC. Međutim, uglavnom nisu uočene prednosti simultane aplikacije ova dva 
hormona nad samostalnom primenom GnRH (Rudowskai sar., 2015). U nekim 
slučajevima je samostalna primena GnRH bila efikasnija u odnosu na istovreme-
nu aplikaciju GnRH i PGF2α kod folikularnih OC (Taktaz i sar., 2015) ili je uspeh 
terapije bio vrlo sličan sa neznatnim prednostima simultane primene ova dva 
hormona (Drews, 2006). Ipak, izbor terapije se zasniva i na individualnoj proceni 
veterinara i nekada se kombinovanom primenom GnRH i prostaglandina može 
postići brži efekat zbog čega ne treba potpuno odbaciti ovaj pristup.

Dokazano je da se hormonski programi za sinhronizaciju ovulacije koji 
uključuju kombinaciju GnRH i PGF2α u određenim intervalima (OvSynch) mo-
gu koristiti i u terapiji OC (Bisinotto i sar., 2015; Nowicki i sar., 2017). Rezultati 
nedavno obavljenog istraživanja (Gupta i sar., 2020) ukazuju da kombinovana 
primena hormona po principu OvSynch protokola i njegovih modifikacija uspeš-
no rešava sterilitet krava prouzrokovan cističnom degeneracijom jajnika. U ovom 
radu se ističe prednost praćenja efekata aplikovanih hormona nad šematizova-
nom primenom protokola kod svih krava kada je zadovoljavajuća uspešnost kon-
cepcije nekada ispod 50 procenata. Kod 49 krava sa detektovanim OC ultrazvuč-
nim pregledom je praćen efekat aplikacije GnRH nakon sedam dana i protokol je 
nastavljen aplikacijom prostaglandina samo kod onih krava kod kojih je došlo do 
luteinizacije cistično izmenjenog folikula. Krave koje nisu adekvatno odgovorile 
na GnRH, istog dana su uvedene u novi modifikovani OvSynch protokol koji po-
drazumeva primenu hCG umesto prve doze GnRH (hCG-Synch). Nakon sedam da-
na i kod ovih krava je praćena luteinizacija ciste, pa je kravama koje nisu adekvat-
no odgovorile ni na ovaj tretman aplikovan GnRH i dodatno CIDR intravaginalno, 
čime je otpočeo Co-Synch + CIDR protokol. Na kraju poslednjeg tretmana, samo 
su dve krave (4 procenta), koje nisu reagovale na primenjenu hormonsku terpiju, 
podvrgnute ultrazvučno vođenoj ablaciji ciste prema Singh-u i sar. (2017). Svih 
49 plotkinja sa dijagnozom OC su pod uticajem navedenih tretmana koncipirale 
nakon najviše tri osemenjavanja. Na osnovu rezultata Gupta i sar. (2020) može 
se zaključiti da najbolji pristup za rešavanje problema OC podrazumeva često 
praćenje efekata terapije i modifikacije na osnovu odgovora na terapiju. Ovakav 
pristup je i ekonomski opravdan jer je GnRH dostupniji i jeftiniji u odnosu na 
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hCG, dok je varijanta sa korišćenjem CIDR implanta najskuplja i alternativno se 
primenjuje kod onih krava koje ne odgovore na prethodnu terapiju (Mollo i sar., 
2012).

Pored hormonske terapije, neophodno je delovati na uzrok problema kroz 
poboljšanu ishranu i uklanjanje efekata toplotnog stresa tokom leta, kada je po-
java OC najčešća. Kravama je u ovom periodu potrebno obezbediti mogućnost 
za rashlađivanjem uz odgovarajuću ventilaciju i dovoljnu količinu pijaće vode.
Takođe je poželjno koristiti sisteme za hlađenje objekata kako bi se u letnjim 
mesecima smanjila učestalost OC, ali i očuvala proizvodnja mleka. Sa aspekta 
ishrane, cilj je povećati udeo energije i količinu hranljivih sastojaka u letnjem 
periodu smanjenjem odnosa kabastog dela obroka i koncentrata, uz istovreme-
no obezbeđivanje odgovarajućih svarljivih vlakana za očuvanje funkcije buraga 
(Maletić i sar., 2020).
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